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PROCESSO SELETIVO UEPB N° 002/2021

NIVEL MEDIO/TECNICO

CARGOS:
Técnico em Radiologia - CAMPUS | e VIII

EXAME GRAFOTECNICO:

(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)

“Educar é mostrar a vida a quem ainda ndo a viu”.

INSTRUGOES:

MVerifique se este caderno de provas contém 30 (trinta) questdes de multipla escolha, sendo Portugués de 01 a15 e
Conhecimentos Especificos de 16 a 30.

Observe se hafalhas ou imperfeigdes graficas que causem duvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de
Sala.

Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartao de Inscrigéo.

m Esta Prova tem duracéo de 4 (quatro) horas. N&o € permitida a saida do candidato antes de esgotado o tempo minimo de 2
(duas) horas.

m E vetado, durante a prova, o intercambio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrénico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o
desrespeito as autoridades encarregadas dos trabalhos sao faltas que eliminam o candidato.

m Assine, ao sair da sala, a Lista de Presenga e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente
assinada, ao Fiscal de Sala. O Candidato podera destacar o gabarito rascunho da ultima folha da prova, e leva-lo para sua
conferéncia.
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PORTUGUES

Com base no texto abaixo, fragmento de uma reportagem exposta em Carta Capital (05/02/20), responda as questoes (1) € (2).

Os cavaleiros do apocalipse

As multas aplicadas pelo Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais
Renovaveis ndo param de despencar. Elas se tornaram significativas, em quantidade e valor,
durante o governo de Fernando Henrique Cardoso, atingiram o pico de arrecadacdo nos dois
mandatos de Lula, e, de 14 para c4, diminuem paulatinamente. Em menor ritmo sob a gestdo de
Dilma Rousseff. E mais aceleradamente durante o periodo de Michel Temer e, principalmente, no
primeiro ano de Jair Bolsonaro. Nao foi por falta de aviso. Em dezembro de 2018, dois meses
depois de eleito, Bolsonaro afirmou, em referéncia ao trabalho dos fiscais do Ibama: Essa festa vai
acabar”. O ex-capito repete aos quatro ventos, sem medo da desmoralizagdo, que o desmatamento
na Amazonia ¢ um problema “cultural”. [...]

10 Menos multa representa menos fiscalizagdo sobre os desmatadores de sempre,
11 | reincidentes compulsivos, conforme o levantamento apresentado nesta reportagem. Com
12 | agravantes: no primeiro ano de Bolsonaro, empresas e agropecuaristas que costumavam aparecer
13 | com frequéncia na lista, a comegar pelas empresas de um velho conhecido de Carta Capital, o
14 | banqueiro Daniel Dantas, deixaram de figurar entre os autuados pelo Ibama, ou receberam multas
15 | irrisdrias para a extensdo de seus crimes ambientais. Em um passe de magica, infratores contumazes
16 | tornaram-se cidaddos de ficha limpa. Nao por coincidéncia, a devastagdo da Floresta Amazodnica,
17 | bioma onde sdo lavradas as multas de maior valor, voltou a crescer em ritmo preocupante.

18 [...] Algumas autuac¢des estdo em disputa administrativa ou judicial. Uma parte infima foi
19 | paga (1,42% do total). Outras prescreveram. O ranking ndo pode ser confundido com uma lista de
20 | criminosos condenados pela Justica em inumeras instincias. Mas é certamente a triste historia do
21 | desmatamento na regido. E dos desmatadores.

22 | [...] Os destruidores da floresta tém CPF, CNPJ e muitos milhdes na conta bancaria. (Por Alceu
23 | Luiz Castilho e Leonardo Fuhrmann* — da equipe do site De Olho nos Ruralistas).

O 01N LN kW~

1*QUESTAO
Avalie a correspondéncia entre os topicos tematicos propostos na sequéncia e o contetido do texto.

I-  Tombo na aplicagdo de multas pelo Ibama: nos governos de Fernando Henrique eram em grande quantidade; diminuiram
gradativamente nos governos de Dilma e Temer, tendo queda acelerada no governo de Jair Bolsonaro.

II- Queda no nimero de multas evidenciando nio apenas menor fiscalizagdo sobre os desmatadores da Amazonia, mas, também,
descrédito no trabalho dos fiscais do Ibama.

III- Orientacdo argumentativa do texto: defesa de que, por ser o desmatamento um fator cultural, a aplicagdo de multas torna-se
irrelevante para diminuir o problema ambiental.

Esta CORRETO o que se afirma em:

a) [ 1lelll ¢) lelll, apenas. e) I, apenas.
b) Iell, apenas. d) I elll, apenas
2*QUESTAO

Classifique as explicagdes fornecidas quanto a funcao sintatica de alguns dos constituintes oracionais, assinalando (V) para verdadeiro
ou (F) para falso.

() O constituinte “de 14 para ca”, na frase “Elas (as multas) [...] atingiram o pico de arrecadag@o nos dois mandatos de Lula, e, de 1a
paraca, diminuem paulatinamente.”, ¢ adjunto adverbial de tempo. (linhas 2-4)

() Osconstituintes “infratores contumazes” e “cidadio de ficha limpa” tém a fungéo de sujeito e objeto direto, respectivamente, na
frase “Em um passe de magica, infratores contumazes tornaram-se cidadaos de ficha limpa.” (linhas 15-16)

() Notrecho “Nao por coincidéncia, a devastag@o da Floresta Amazdnica, bioma onde sao lavradas as multas de maior valor, voltou
acrescer em ritmo preocupante” (linhas 16-17), o constituinte “bioma onde sio lavradas as multas de maior valor” é um aposto no
qual esta inserida uma oragio adjetiva restritiva.

() No periodo “O ranking ndo pode ser confundido com uma lista de criminosos condenados pela Justica em inimeras instancias.
Mas é certamente a triste historia do desmatamento na regido.” (linhas 19-21), o advérbio “certamente” classifica-se como
adjunto adverbial de modo.

Asequéncia CORRETA de preenchimento é

a) F,V,VeF. ¢) V,V,VeV. e) FFF,VeV.
b) V,F,VeF. d) V,V,FeF.
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3*QUESTAO

Indique em qual dos fragmentos citados na sequéncia, a particula SE funciona como indice de indeterminacfo do sujeito. (Trechosda

matéria Cavalheiros do apocalipse - Carta Capital - 05/02/20).

a) Ao apagdo estrutural das puni¢des soma-SE um apagdo mais literal: nos ultimos dois meses do primeiro ano do governo
Bolsonaro, a base de dados das autuagdes, disponivel no proprio site do Ibama, deixou de ser atualizada.

b) Entre 1996 e 2008, a média (de multas) foi de 16mil. Em 2019, mesmo ao SE fazer uma projecéo dos dois meses em que o Ibama
“perdeu” os dados, foram 2.065 multas, quase quatro vezes menos.

¢) Opicodos valores das multas deu-SE em 2008, quando Marina passou o bastdo para Carlos Minc.

d) Quando SE aplicaa corre¢do monetaria, a diferenga para os outros anos torna-se ainda maior.

e) No periodo FHC multava-SE bastante, com algumas autua¢des milionarias, mas muitas irrisorias, mesmo depois da promulgacao

da Lei de Crimes Ambientais.

Apds aleitura do texto abaixo, fragmento de uma matéria exposta em Veja (10/02/21), responda ao que se pede.

AGORAEASSIM

Adaptadas a cartilha antivirus, escolas brasileiras reabrem seus portdes, dando a largada para sanar as lacunas do ano que
passou e com o imenso desafio de atrair a aten¢éo da garotada que perdeu o habito de estudar.

Nesses ultimos tempos, aconteceu de tudo na vida estudantil. Muita gente confinada por causa da pandemia se viu de repente
sem aula. Ai veio o ensino 100% remoto, depois a fase hibrida, com uma parte da ligdo na escola e a outra em casa, até que chegaram as
férias. E essas foram tinicas, com pais, professores e alunos compartilhando a sensagido de que a montanha-russa académica acabou por
comprometer a aquisi¢do de conhecimento ¢ daquelas habilidades socioemocionais que se aprendem nas trocas humanas. A situacdo
enche a todos de ansiedade e dividas sobre o que esta por vir no ano letivo que se inicia agora para boa parte dos 47,3 milhdes de

criangas e adolescentes no Brasil. [ ...]

4*QUESTAO
Todas as proposi¢des abaixo relacionadas fornecem explicagdes sobre aspectos linguisticos do texto. Indique a inica em que néio ha

correspondéncia entre a explicagdo e o fenomeno descrito.

a) No subtitulo, as oragdes “que passou” ¢ “que perdeu o habito de estudar” delimitam os termos “ano” e “garotada”,

respectivamente, dai serem denominadas orag¢des adjetivas restritivas.

b) O advérbio ASSIM, no titulo da matéria, funciona como uma forma referencial cataférica, por sinalizar para o contetido a ser
desenvolvido no texto.

¢) Dadaanocdo de “plural” expressa pelo constituinte “muita gente” em: “Muita gente [...] se viu de repente sem aula.”, é possivel e
recomendavel a flexdo do verbo VER no plural (... se viram...), o que ¢ considerado um uso alternativo/variante, segundo a norma
gramatical culta padrdo.

d) No fragmento “Ai veio o ensino remoto, depois a fase hibrida, com uma parte da licdo na escola e a outra em casa, até que chegaram
as férias.”, por serem os verbos VIR e CHEGAR intransitivos, favorecem a posposic¢éo dos sujeitos “o ensino remoto” e “as férias”,
respectivamente, sobretudo por se tratar de sujeitos ndo agentivos.

e) Na oracdo “A situacdo enche a todos de ansiedade e duvidas ...”, o constituinte “a todos” classifica-se como objeto direto
preposicionado, pois, mesmo sendo o verbo ENCHER transitivo direto, a presenga da preposi¢do € possivel reger pronome

indefinido.
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Nos fragmentos textuais abaixo expostos, retirados de Segredos da Mente (ano 3, n. 4,2019), estdo em destaque oragdes que se ligam

a uma outra, acrescentando-lhe informag¢des subsididrias, mas necessarias para que o enunciador atenda ao propodsito comunicativo.

Da combinagdo das oragdes, depreendem-se sentidos variados, conforme o contexto.

Meétodos eficazes para afastar os transtornos da mente e prevenir a necessidade do uso de medicagéo

PILATES: Desde que niio haja nenhuma outra contraindicacio médica (I), qualquer pessoa ¢ livre para realizar a pratica, desde

criancas acima de 7 anos de idade até idosos. “O pilates aperfeigoa a respiragdo e potencializa a capacidade respiratoéria. [...] Além de

ser um exercicio fisico (II), ¢ um exercicio mental, tendo como objetivo principal trabalhar o corpo associado a mente”, explica o

fisioterapeuta e professor de pilates Vinicius Zacarias.

ACUPUNTURA: Nesse tipo de tratamento, agulhas finas sdo aplicadas na pele em pontos especificos, e deve ser realizado por
profissionais especializados na pratica. A base do tratamento ¢ que todas as doengas come¢am com um desequilibrio energético em

algum ponto. Quando nio tratado (III), esse desequilibrio evolui para uma doenga. Quando o problema ja esté instalado, como um

transtorno de ansiedade, a acupuntura vai auxiliar no tratamento, reequilibrando o paciente. O método também € uma 6tima terapia de

prevengdo, pois trabalha os pequenos desequilibrios de energia quando nio ha doencas (IV). O tratamento leva em média trés

meses para apresentar resultados. Porém, esse tempo pode variar (V), ja que cada organismo é tinico e responde de uma maneira

VD).

5*QUESTAO

Hé oragao adverbial expressando uma condi¢éo para arealizag2o do que se afirma na oracéo principal em

a) V.
b) IlleVL
c) lelll
d) IV.
e) II

6*QUESTAO
Levando em consideracdo o contexto de uso das 3 (trés) oragdes adverbiais em destaque nos excertos abaixo, indique a sua CORRETA

classificacdo semantica:

I. Ansiedade ndo tratada pode gerar transtornos para o proprio paciente, uma vez que o bem-estar fica comprometido (1).[...]

II. Apesar de a depressdo ser uma doenga séria e muito estudada (2), diversas questdes a respeito desse quadro permanecem sem uma

resposta definitiva. Um exemplo dessas duvidas que ainda ecoam € “O que realmente causa o surgimento da depressdo nos

individuos?”. Mesmo que as hipdteses sejam diversas (3), j& se sabe, contudo, que a doenga pode ter até mesmo uma propensio

genética para ocorrer.

(Segredos da Mente - ano 3, n. 5, 2018)

a) Condi¢do—causa—consequéncia.
b) Causa—condi¢do—condigdo.

¢) Tempo—concessdo—causa.

d) Causa—concessdo—concessao.

e) Consequéncia—causa—concessao.
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Leia o texto a seguir, que discorre sobre os desastres ambientais ocorridos em Minas Gerais, em 2019, e responda as questdes (7), (8) e

9):

TRAGEDIA AMBIENTAL DE MARIANA E BRUMADINHO

E lugar-comum no meio académico que a Geografia somente é dividida em Humana e Fisica. Na pratica, a Geografia mistura
elementos tedrico-metodoldgicos de seus dois ramos para investigar mais precisamente a relagdo do meio ambiente e vice-versa.

Essa ressalva ¢ necessaria porque eventos como os desastres ambientais em Minas s6 se entendem adequadamente quando se
compreende a relacdo entre a sociedade humana e a natureza que a envolve. Se os homens pretendem dominar a natureza para
aproveita-la em seu favor, entdo € esperado que a agdo humana produza consequéncias ambientais. Para evitar que tais consequéncias
sejam tragicas, é necessario que as empresas de mineracdo, publicas ou privadas, tomem os devidos cuidados técnicos.

Em 2015, a mineradora Saramago, controlada parcialmente pela Vale, ndo se precaveu o suficiente ¢ teve uma de suas barragens
rompidas, no municipio mineiro de Mariana; em 2019, outra barragem sob a responsabilidade da Vale se rompeu em Brumadinho,
também em Minas Gerais. A soma dos dois desastres ambientais resultou em contaminagio dos rios, destruigdo de regides inteiras,
soterramento de casas, além de mortes.

O curto intervalo entre os dois desastres evidencia o despreparo da Vale no que se refere a prevengao de acidentes dessa natureza. No
caso do desastre de Brumadinho, engenheiros e técnicos responsaveis por avaliar as condi¢des de seguranga das barragens chegaram a
ser presos, mas foram liberados pouco tempo depois. [ ...]

Os danos ecologicos sdo significativos. Nos dois desastres, a contaminagdo dos rios provocou a morte de peixes € organismos,
impedindo a pratica de pesca; trabalhadores rurais que se abasteciam com a agua dos rios também perderam uma importante fonte de
vida. Em Mariana a lama seca formou um cimento que obstruiu a passagem de oxigénio ¢ luz a terra, o que sufocou as raizes e
infertilizou a regido. [...]

As tragédias trouxeram ao debate publico duas questdes: a necessidade de se fazer uma fiscalizagdo menos burocratica e mais eficiente;
aceleridade na punicéo dos responsaveis pelo desastre. [...]

Os casos de Mariana e Brumadinho impdem a necessidade de reflexdo sobre os limites da agdo humana em relagdo a natureza.

(Filosofia — Ciéncia e vida, ed. 150 —2019)

7*QUESTAO
O texto alerta sobre alguns pontos que merecem reflexao no que diz respeito a relagdo homem/natureza. Avalie a veracidade dos pontos
sugeridos abaixo:

I- Necessidade de as empresas mineradoras se precaverem, de modo a evitar falhas técnicas que venham a causar prejuizos
ambientais e danos as pessoas, muitas das quais tiram seu sustento da pesca e agricultura.

II- Importanciade fiscalizagdo pelo poder publico, tanto para garantir a seguranga das atividades desenvolvidas, quanto para punir os
responsaveis por danos causados, uma vez comprovada a irregularidade.

ITI- Necessidade de a populagdo se mobilizar para cobrar celeridade das autoridades publicas quanto a responsabilizagdo e

consequente puni¢ao das empresas, em caso de negligéncia.
E verdade o que se afirma apenas em

a) lelll.
b) L

c¢) lell
d) Ielll
e) IIL
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8"QUESTAO
Analise as versdes apresentadas na sequéncia como parafrases do trecho: “Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, é

necessario que as empresas de mineragao, publicas ou privadas, tomem os devidos cuidados técnicos.”

I-

II-

III-

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, ¢ necessario as empresas de mineragdo, publicas ou privadas, tomarem os
devidos cuidados técnicos.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, é necessario as empresas de mineragdo, publicas ou privadas, tomem os
devidos cuidados técnicos.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, sdo necessarios os devidos cuidados técnicos por parte das empresas de
minerag¢do, publicas ou privadas.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, é necessario o devido cuidado técnico pelas empresas de mineragao, publicas
ouprivadas.

Para evitar que tais consequéncias sejam tragicas, ¢ necessario os devidos cuidado técnico pelas empresas de mineragao, publicas

ouprivadas.

Dentre as versdes propostas, estio CORRETAS apenas

a) Ilelll
b) IelV.

c) IlleV.

d) LIITeIV.
e) IlelV.

9°QUESTAO
Compare a versao original do periodo que inicia o 2° paragrafo do texto e a parafrase correspondente, com atenc¢éo para o trecho em

destaque.

Versao original:

“Essa ressalva ¢ necessaria porque eventos como os desastres ambientais em Minas s6 SE entendem adequadamente quando SE

compreende arelaciio entre a sociedade humana e a natureza que a envolve.”

Parafrase:

“Essa ressalva é necessaria porque eventos como os desastres ambientais em Minas s6 sio entendidos adequadamente quando a

relaciio entre a sociedade humana e a natureza que a envolve é compreendida.”

Considerando a alternancia das estruturas, como se classifica sintaticamente o item SE, da versdo original, em cada uma das

ocorréncias?

a) Particulaapassivadora e particula apassivadora.

b) Conjuncéo integrante e particula apassivadora.

¢) Indice de indeterminagio do sujeito e indice de indeterminago do sujeito.

d) Particulaapassivadora e conjun¢do condicional.

e) Particulaintegrante do verbo e indice de indeterminagao do sujeito.
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10°QUESTAO
Preencha as lacunas no texto abaixo, flexionando os verbos de modo a estabelecer a relagdo de concordancia com o sujeito da oragdo.
Em seguida, indique a alternativa em que os verbos estdo corretamente flexionados.

CORRIDA DE OBSTACULOS

O inicio da imunizacdo contra a Covid-19 teve de superar diversos percal¢os, mas a campanha avanga e o pais ¢ um dos que mais
no mundo.

Mal posicionado em razdo principalmente do comportamento erratico de seus gestores publicos [...], o pais largou com atraso na

importantissima corrida pela imunizacdo da populagdo contraa Covid-19. Mas [...]

Em uma nag¢do como 212 milhdes de habitantes, o ritmo e o volume de gente imunizada

mais vacina pessoas por dia em niimeros absolutos. [...]

Chegar até aqui, porém, ndo foi facil porque percalgos variados surgiram no caminho. O principal foi a baixa quantidade de doses

disponiveis na largada (12,8 milhdes), o que obrigou o governo a filtrar ainda mais as prioridades. Mas a combinag¢ao de

muito. E ja somos o quinto pais que

fiscalizacdo frouxa com a esperteza de alguns algo ainda pior: uma lamentével legido de fura-filas pelo pais.|...]
“Recebemos uma lista com CPFs que ndo , duplicidade de nomes e pessoas que ndo foram vacinadas nos locais
indicados”, diz o promotor Armando Gurgel Maia. [...] Na quarta-feira 3, os insumos da China para o Butantan produzir

8,6 milhdes de doses da Corona Vac. No mesmo dia, a Anvisa [...] (Veja, 10/02/21)

a) vacinam-—contam—criou—batem—chegaram.
b) vacina—conta—criou—batem—chegou.

¢) vacinam-conta—criou—batem—chegou.

d) vacina—contam— criaram— bate —chegou.

e) vacinam-conta—criou—bate—chegaram.

11*QUESTAO

Faca a correspondéncia entre as fungdes indicadas em (1), (2) e (3) e as ocorréncias sinalizadas nos fragmentos textuais da matéria
CORRIDADE OBSTACULOS:

(1) Aposto (2) Oragao Adjetiva explicativa (3) Oragdo Adjetivarestritiva

“[...] Chegar até aqui, porém, ndo foi facil porque percalgos variados surgiram no caminho. [...] O caso mais grave ocorreu em Manaus.
[...] Em outros estados, o mau exemplo veio de cima. Em Serra do Navio (AP), o secretario de Saude, Randolpho Scooth, que néo é
médico (), recebeu uma das 89 doses enviadas ao municipio. No fim do ano de 2020, ele havia feito postagens criticando a
CoronaVac, justamente o imunizante que tomou. Agora furouafilapara seimunizar antes de pessoas que teriam mais direito que
ele( ).

“Trabalhamos para que nao haja obstaculos que atrasem o avanco da vacinacdo” (), diz a Veja a subprocuradora-geral Célia

Delgado, coordenadora do gabinete de acompanhamento da pandemia na Procuradoria-Geral da Republica. Na quarta-feira 3, a
Anvisa retirou aexigéncia detestes da fase 3 no Brasil, 0 que abriu caminho paraa aprovacio do imunizante russo Sputnik

V( el.]

Cabe ao pais evitar que prospere a maxima do personagem Macunaima, o herdi sem carater ( ), da obra homdnima de Mario de
Andrade: “Pouca saude, muita sativa, os males do Brasil s30”. Enquanto a ciéncia viabilizou imunizantes em tempo recorde, € 0s
orgdos de investigagdo apertam o cerco as formigas, os gestores publicos devem manter o foco: acelerar a vacinacio para
pavimentar a estrada que nos conduzira no fim do pesadelo ().

Asequéncianumérica CORRETA ¢

a) 1,3,2,3,1e2.
b) 2,2,3,1,1¢2.
¢) 1,3,1,2,3¢el.
d 2,1,2,1,2¢l.
e) 2,3,3,1,1el.
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12*QUESTAO

Analise o emprego das formas verbais em destaque nas notas expostas na sequéncia, retiradas da revista Veja, 10/02/21; apds isso,
levando em consideracdo a fung¢@o dos verbos auxiliares, indique, nos parénteses, o numero correspondente a cada uma das
ocorréncias.

Prazo de validade

Dependendo sé de uma canetada de Jair Bolsonaro para passar por uma importante reorganizacdo, a Policia Federal VOLTOU A
VIVER (1) sob fantasmas. Uma ala da cupula do érgdo diz que o atual diretor-geral, Rolando de Souza, tem prazo de validade: o fim do
inquérito de Sérgio Moro no STF. Depois disso, ele sai para um cargo no exterior e Bolsonaro termina o servigo.

Cheguei primeiro!

Apesar da destrambelhada lista de quase quarenta prioridades, o Planalto VAI LUTAR (2) com unhas ¢ dentes mesmo ¢ para por de pé
oauxilio emergencial: “Precisamos fazer antes que o Congresso faga”, dizum ministro.

Ainda na esperanca

O Podemos de Alvaro Dias, que sonha com a filiagao de Sérgio Moro, deve esperar até o segundo semestre para desistir do ex-ministro.
Agora consultor, Moro TEM VIVIDO (3) na ponte aérea entre Brasil e Estados Unidos.

Jairzinho, paz e amor

Bolsonaro vai usar a vitoria no Congresso para adotar um novo discurso (ja de olho em 2022, diga-se): 0 de democrata. Quem quer dar
golpe, PASSARA A DIZER (4) o presidente, ndo faz alianga para governar.

( ) Tempo composto—expressando ideia de repeti¢cdo, com nuance de agdo/processo frequente, em gradagao.

() Locucio verbal—imprimindo ideia de iminéncia de a¢do, ou seja, algo a se realizar em um futuro muito préximo.

( ) Locucio verbal — imprimindo a ideia de mudanga de a¢#o, estando pressuposta a informagéo de que a agdo ora em evidéncia ndo
existia anteriormente.

( ) Locucio verbal—ideia de repeti¢ao, estando pressuposta a informagao de que algo antes habitual fora interrompido.

Asequéncia CORRETA de correspondéncia é

a) 2,1,3e4. ¢ 4,3,2¢l. e) 3,4,1e2.
b) 1,2,3¢4. d) 3,2,4el.

Apds aleitura do texto abaixo, responda as questdes (13), (14) e (15):

Na multidéo (Ferreira Gullar)

Saio de casa e a confusdo comeca: 6nibus passam —, que digo! — farfalham, tilintam, rosnam; bondes chiam e estridem;
buzinas, explosdes, batidos, apitos — estou em plena cidade brasileira!

Sair de casa cansa mais que trabalhar. Andar pelas ruas do Rio ¢ quase tdo estafante quanto quebrar pedras. Nao vou,
precisamente, para parte alguma a esta hora, ndo tenho pressa, mas.... Disparam lotagdes, voam automéveis, motocicletas, lambretas,
um ciclista desliza milagrosamente no caos ¢ dobra, Iépido, a primeira esquina. O sinal fecha, as pessoas estacam de golpe, ¢ ficam de
motor roncando; outras atravessam entre os veiculos, praguejam, e quase me atropelam quando abre o sinal: sdo pastas, embrulhos,
quepes, batedeiras, reldgios, enceradeiras, seres de um mundo velocissimo, que a todos levam de roldao.

Atodos nos, vitimas da Cidade gigantesca. Estou, cada dia que passa, mais certo de que o maior problema da vida moderna éa
Cidade grande, monstruosamente grande, que nos oferece cubiculos por casas e gasta nossas horas de dcio em infinitas e incomodas
viagens.

Para uma cidade gigantesca ndo ha dgua que chegue, ndo ha transporte que chegue, ndo ha pao, arroz, feijdo, carne que
cheguem. Uma cidade de trés milhdes de habitantes*, perdoem o paradoxo, ¢ inabitavel.

E como é triste ser um em trés milhdes: Pedro, Antonia, Gisela, Carlos? De qué? Carlos de Trés Milhdes Anonimos da Silva.
Mais triste quando se tem dezoito anos, e mais triste ainda quando se tem trinta como se fossem dezoito. O jeito € comprar uma
motocicleta, tirar o abafador e sair gritando pelo cano de descarga a noticia de nossa presenga no mundo. Presenca que nem a nossa
cara, nem nosso nome, nem nossa voz conseguem afirmar, dissolvidas na multiddo. Saudemos, pois, 0 homem anénimo. De bluséo, de
blue-jeans, de motocicleta, de lambreta, 1a vai ele, o individuo contra a massa, Jodo, filho de dona Maria.

*Em 2004, a populacdo do Rio de Janeiro ¢ de aproximadamente 6 milhdes de habitantes, segundo dados do IBGE.

Fonte: Antologias (Cronica infanto-juvenil brasileira) Carlos Eduardo Novaes. Sdo Paulo: Atica, 2005.
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13*QUESTAO
Avalie as proposi¢des a seguir, que dizem respeito a aspectos globais do texto, sinalizando (V) verdadeiro ou (F) falso:

( ) No texto o autor descreve a rotina agitada das grandes cidades, aludindo aos problemas sociais decorrentes das demandas ali
existentes e também ao ofuscamento das pessoas, que ndo interagem na multiddo.

( ) Aoinserir na narrativa, que é predominantemente em 1? pessoa, marcas de indeterminagéo, a exemplo do verbo no infinitivo e da
particula “se”, o autor promove a generalizagdo dos fatos, tornando-os também atemporais, deixando claro que se esta
caracterizando um estilo de vida—no caso em questdo, o dos grandes centros urbanos.

( ) Nadescrigdo minuciosa do caos em que vivem as pessoas nas metropoles, evidencia-se um certo incomodo do autor em relagio
ao barulho/ruido ali existente e, portanto, uma defesa da volta das pessoas a vida no campo, ja que o equilibrio ¢ a felicidade das
pessoas estaria na dependéncia desse ambiente.

Asequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses é

a) V,FecF.
b) F,VeV.
¢) V,FeV.
d) F,FeV.
e) V,VeF.

14*QUESTAO
No ambito da microestrutura textual, um recurso de coesdo recorrente no texto ¢ a repeticio. Nesse sentido, avalie as explicagdes
fornecidas na sequéncia:

I-  No primeiro e segundo paragrafos do texto, predominam estruturas coordenadas seja de termos (buzinas, explosoes, batidos,
apitos) ou de oragdes (onibus passam, farfalham, tilintam, rosnam; bondes chiam e estridem | Disparam lotagdes, voam
automoveis, motocicletas, lambretas, um ciclista desliza milagrosamente no caos e dobra, lépido, a primeira esquina.), em
consonancia com o propoésito de descrever diferentes cenarios.

II- Emuma linguagem mais objetiva, a frase que inicia o quarto paragrafo assim poderia ser escrita: “Para uma cidade gigantesca
ndo ha dgua, transporte ou comida que cheguem”; porém o efeito de sentido ndo é o mesmo. A repeti¢cdo da negagdo (ndo...,
ndo..., ndo...), que incide sobre todo o periodo, além da repeticdo das oragdes adjetivas, dd um tom mais contundente a
informag@o.

III- No quinto paragrafo do texto, seguindo com o propdsito de enfatizar uma informag#o, o autor toma como toépico um termo da
oragdo precedente ¢ insere um comentario. Nessa estrutura em forma de adendo, ao termo “presenc¢a” segue-se uma oragao

adjetiva explicativa “que nem a nossa cara, nem nosso nome, nem nossa voz conseguem afirmar’.

E CORRETO o que se afirma em

a) Iell,apenas.
b) L IIelll

¢) Ielll, apenas
d) Ilelll, apenas.
e) I, apenas.

15*QUESTAO
Analise as afirmac¢des abaixo, relativas ao processo de estruturacio de oragdes e periodos, e indique qual delas ¢ a CORRETA:

a) No periodo: “Sair de casa cansa mais que trabalhar”, tem-se uma estrutura subordinada (que trabalhar), com valor de comparagao
deigualdade.

b) Na frase: “Saudemos, pois, 0 homem andénimo”, o imperativo tem a funcdo de sinalizar um convite ao leitor, e o conector pois tem
valor conclusivo.

¢) Em: “Estou, cada dia que passa, mais certo de que o maior problema da vida moderna ¢ a Cidade grande”, a orag@o subordinada (de
que 0 maior problema.... ¢ a Cidade grande) tem a fung@o de objeto indireto.

d) Na frase: “Uma cidade de trés milhdes de habitantes, perdoem o paradoxo, ¢ inabitavel”, a oragdo perdoem o paradoxo ¢ um

aposto.
e) Em: “(aspessoas) quase me atropelam quando abre o sinal”, o constituinte 0 sinal tem a fung@o de objeto direto do verbo abrir.
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16*QUESTAO
Os raios X si3o uma forma de energia eletromagnética, de comprimento de onda muito curto. Assinale a alternativa que NAO indica
uma propriedade dos Raios X.

a) Saoafetados porreagdes quimicas.
b) Enegrecem filmes radiograficos.
¢) Cintilam certos materiais.

d) Propagam-se em linhareta.

e) lonizam gases.

17*QUESTAO

Aidentificacdo das radiografias devera estar impressa ¢ legivel, sem superpor estruturas importantes do exame. Pode ser feita usando-
se um numerador alfanumérico, ou cadmara identificadora. Nas incidéncias obliquas anteriores, 0 CORRETO posicionamento da
identificacdo daradiografia esta na alternativa:

a) O numerador deve ficar na parte inferior, posicionado com a face posterior em contato com o chassi (a face anterior do numerador
fica voltada para o paciente).

b) Onumerador deve ser posicionado com sua face posterior em contato com o chassi (a face anterior do numerador fica voltada para o
paciente).

¢) O numerador deve ficar na parte superior, posicionado com a face posterior em contato com o chassi (a face anterior do numerador
fica voltada para o paciente).

d) Onumerador deve ser posicionado com sua face anterior em contato com o chassi (a face posterior do numerador fica voltada para o
paciente).

e) Aposi¢ao donumeradorindepende. S¢ basta estar identificado com os dados do paciente corretamente.

18*QUESTAO

Os filmes radiograficos odontoldgicos intraorais em geral sdo classificados em cinco tipos, com niimeros de tamanho 0 a 5. Assim
também sdo as normas ISSO (Organismo de Normas Internacionais). Marque a alternativa que corresponde ao tamanho do filme
intrabucal de tamanho 2 (adulto).

a) 55X48mm
b) 57X 76 mm
¢) 40X 50mm
d) 22X 35mm
e) 31 X41 mm

19°QUESTAO

Na radioterapia as mascaras sfo acessorios utilizados na imobilizacdo de pacientes nos tratamentos. Elas sdo feitas de materiais
termoplasticos que se tornam maleaveis ao serem aquecidos, geralmente em cuba com agua quente. Marque a sentenca que NAO
condiz com a caracteristica das mascaras termoplasticas.

a) Podem aumentar a dose na pele do paciente, dependendo da espessura do material de que sdo feitas.
b) Auxiliam na marcag¢ao do tratamento.

¢) Imobilizam o térax e abdome.

d) Saoutilizadas em tratamento de cabega e pescoco.

e) Trazemum certo desconforto para o paciente.

20" QUESTAO
Os limitadores de campo tém a funga@o de limitar o campo irradiado, evitando irradia¢do de zonas inuteis ao exame. Assim, ¢ reduzida,
consequentemente, a radiagio espalhada. Marque a alternativa que NAO corresponde a um limitador de campo.

a) Cilindros.

b) Diafragma (mascara).
¢) Cones.

d) Grade antidifusora.
e) Colimador ajustavel.
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21*QUESTAO
Os dentes sdo representados por numeros em funcdo da sua posi¢do na boca. Associe as duas colunas, relacionando o niimero com seu
respectivo elemento dentario.

13 ( ) 1°molar superior direito.

16 () 1°pré-molar superior esquerdo.
21 () canino superior direito.

24 () incisivo central superior esquerdo.
38 () 3°molar inferior esquerdo.

NR LN

Asequéncia CORRETA dessa associagdo ¢€:

a) 2.4,1,3e5. d) 2,3,4,5¢l.
b) 4,3,2,1¢e5. e) 3,2,4,1e5.
¢) 5,2,1,3e4.
22°QUESTAO

Assinale a alternativa CORRETA quanto a angulacéo vertical-técnica do Z.

a) Fuma técnica cefalométrica.

b) Técnica que pode ser usada como referéncia para determinagdo da angulagdo vertical do cabecote do aparelho de raios x
odontoldgicos.

¢) Técnicaespecializada para ver o zigomatico.

d) Técnicausada paramelhor visualizagdo da coluna cervical.

e) Eutilizadana mamografia, na angulagio do mamégrafo para melhor visualizagio do quadrante inferior.

23*QUESTAO
Preencha as lacunas do trecho a seguir com as expressdes CORRETAS correspondentes:

Tons de cinza (TC) sdo atribuidos aos nimeros de tomografia computadorizada. A linha de base para os nimeros de TC ¢ o(a)
,a0(a) qual ¢ atribuido o valor . Tomégrafos sao calibrados de modo que a d4gua tenha sempre o valor de
.Um osso cortical denso tem um valor de eoartemo valorde

a) ar;0;+1000; -1000; O

b) 0ss0;-1000;+1000;+5000;0
¢) agua;0;0;+1000;-1000

d) agua;+1000;+1000;-1000;0
e) 0sso;+5000;-1000;+5000;0

24*QUESTAO
A tomografia computadorizada é amplamente utilizada hoje. Ela tem diversas vantagens comparadas com a radiografia convencional,
EXCETO:

a) Visualizagdo das estruturas anatdmicas sem sobreposicao.

b) Menor dose de radiago para o paciente.

¢) Aumento daresolugdo do contraste pelas imagens computadorizadas.
d) Reconstru¢des multiplanares.

€) Manipulagio dos dados de atenuagio.

25°QUESTAO

Na radiologia digital existem varias opgdes de pos-processamento da imagem. Os pixels que representam pouco brilho ficam mais
brilhosos, e os com mais brilho passam a emitir menos luz. Marque a alternativa que diz respeito ao processo especifico que altera os
valores de pixel, aplicado para que se apresente uma imagem de aparéncia mais uniforme.

a) Realcedaborda. d) Suavizagdo.
b) Subtragdo. e) Equalizagdo.
¢) Inversdodeimagem.
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26*QUESTAO
Na incidéncia AP da escapula realizada com o brago abduzido para nio sobrepor a escapula, da para identificar quais sdo as estruturas
anatomicas, EXCETO:

a) Acromio. d) Angulo inferior.
b) Tuberosidade escapular interna. e) Incisuraescapular.
¢) Angulo superior.

27*QUESTAO

Na Odontologia radiologica existem técnicas especiais para localizagdo de dentes inclusos, impactados e outros. Marque a alternativa
que se refere a técnica que ¢ indicada para localizagdo de terceiros molares inferiores e onde ha a modificagido do posicionamento do
filme periapical no intuito de acompanhar a inclinagdo do dente incluso.

a) Técnicade Clark. d) Método de Johnson.
b) Método de Le Master. e) Método de Mattaldi.
¢) Método de Parma.

28°QUESTAO

Associe as duas colunas relacionando as incidéncias a estrutura estudada.
1. Método de Béclere. ( ) Pelve.

2. Método de Taylor. ( ) Joelho.

3. Método de Twining. ( ) Cranio.

4. Método de Haas. ( ) Cotovelo.

5. Método de Jones. ( ) Coluna cervical.

Asequéncia CORRETA dessa associagdo ¢€:

a) 2.4,3,5¢el.
b) 1,2,4,3e5.
¢) 3,1,2,5¢4.
d) 1,2,3,4e5.
e) 2,1,4,5¢3.

29*QUESTAO
Analise as proposigdes e coloque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas.

() Naposi¢dode Fowler o corpo fica inclinado com a cabega mais alta que os pés.

() Aflexdoaumenta o angulo daarticulagéo.

() Quilovoltagem controla a quantidade ou nimeros de raios x produzidos.

( ) Aintensidade daradiag¢do emitida da extremidade do catodo no tubo de raios x ¢ maior do que a emitida pelo lado do anodo.
() Aresolugdo espacial ¢ definida como a nitidez obtida das estruturas em uma imagem.

Marque a alternativa que contém a sequéncia CORRETA de preenchimento dos parénteses.

a) VEV,FeV.
b) F,V,V,FeF.
¢) V.V EFeV.
d) VEEF,VeV.
e) EFF VeV

30°QUESTAO
O Método de Gaynor-Hart ¢ utilizado para estudo de calcificagdes anormais e alteragdes 6sseas em uma estrutura anatomica indicada
CORRETAMENTE na alternativa:

a) Tunel do carpo. d) Tornozelo.
b) Escapula. e) Face.
¢) Joelho.
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